

## 日本国家债务再创新高

日本财务省昨日公布的数据显示,截至2013年底,日本政府债务规模达到1017.9459万亿日元(约合9.95万亿美元),相当于日本国民人均负债800万日元(约合7.82万美元)。

据悉,日本是发达国家中负债最高的国家,政府债务包括国债、金融机构借款以及主要用于汇率干预的政府短期证券。日本财务省每三个月公布政府债务状况,与去年9月底相比,去年最后三个月日本政府债务增加了6.7673万亿日元。

日本政府债务在去年6月底首次突破1000万亿日元。日本财务省预计,受大型财政支出增加与税收减少影响,预计到今年3月底国家债务将达1038.7万亿日元,到2015年3月底可能高达1143万亿日元,但这个预期被市场认为过于乐观。

自安倍上台以来,日本国债市场出现了罕见的剧烈波动,使得投资者对日本政府债务的忧虑情绪再度升温。在过去的20多年里,日本政府债务规模和政府债务占国内生产总值比例不断增长。国际货币基金组织预计2013年日本政府债务占国内生产总值的比例为244%。相比之下,因债务危机处于破产边缘的希腊为175%。(吴家明)

## 香港人民币存款今年将增至1.2万亿元

渣打银行昨日公布的最新人民币环球指数显示,受惠于离岸市场人民币存款及结算的强劲增长,去年12月指数大幅增长,渣打还预计香港人民币存款2014年底增长40%至1.2万亿元,台湾将达到2500亿元。

渣打表示,去年12月该行编制的渣打人民币环球指数达到1377,较上月升5.9%,同比增长84.1%。对于12月份指数的强劲增长,渣打解释称,这可能是受到人民币升值及跨境贸易结算措施放宽的带动。

渣打预期,新的人民币离岸中心拓展、政策进一步放宽以及人民币升值这三个因素将继续支撑2014年该指数上升。渣打预料,人民币今年会升值2%以上,2014年底兑美元将升至5.92,估计香港人民币存款于2014年底有机会增加至1.15万亿至1.2万亿元,增长34%至40%,而台湾方面就有机会录得至少2500亿元人民币存款,增长近40%。

香港金管局最新数据显示,去年12月香港人民币存款达到8605亿元,而台湾方面的最新数据则显示当地人民币存款在去年底达到了1826亿元。

至于人民币债券方面,渣打认为,虽然市场气氛疲弱,然而人民币的升值前景及市场仍有充裕的离岸资金均对点心债券市场有所支持,今年1月份点心债券新发行量按月冲破630亿元人民币的历史高位,因此渣打预计2014年点心债券新发行量会有强劲增长,达到5500亿至5800亿元人民币。(蔡恺)

## 丰田将于2017年前关停澳大利亚汽车生产线

据《华尔街日报》报道,日本丰田公司昨日表示,将最迟在2017年年底停止该公司在澳大利亚的汽车生产业务。丰田方面称,约有2500名雇员会因工厂关闭受到直接影响。

据了解,丰田的撤出将对澳大利亚经济造成打击,澳大利亚的制造业已连续几年下滑。另一方面,丰田目前在澳大利亚两家工厂的4050名雇员中,将会有一半以上的雇员因此受到影响。此前,澳大利亚总理阿博特曾公开表示,希望丰田工厂能留在澳大利亚。

目前,福特汽车公司和通用汽车公司已先后宣布撤出在澳大利亚的生产。专家们估计,当所有汽车生产商终止在澳大利亚的生产活动时,至少会有6600个工作岗位受到直接影响。有分析称,如澳大利亚汽车制造业消亡,将导致其经济产值减少210亿美元。

丰田汽车总裁丰田章男曾在一份公告中表示,该公司目前受到激烈的市场竞争和澳元走强等诸多负面因素的影响,同时该公司对澳大利亚总体汽车生产规模预期下降,丰田最终不得不作出撤出澳大利亚这一痛苦的决定。据了解,丰田汽车2013年在澳大利亚生产汽车10.6万辆,较2012年增长4.8%。(徐潇)

# 瑞士公投决定限制移民 将影响与欧盟关系

证券时报记者 吴家明

受欧债危机影响,许多欧洲国家如葡萄牙、希腊、塞浦路斯、马耳他等国纷纷降低移民门槛,欧洲国籍的“含金量”备受质疑。不过,瑞士在最新进行的全民公投中通过反对大规模移民的提案,移民问题成为欧洲各国的争论热点。

## 限制还是鼓励: 移民成欧洲热议话题

为了反对越来越多来到瑞士工作的移民,瑞士保守党派发起了“反对大批移民”的全民公投。当地时间9日,瑞士人用手中的选票做出了选择,最终以50.3%的微弱优势通过了“反对大批移民”提案。随着提案的通过,瑞士将为移民该国的人数设定限额。据统计,此次全民公投投票率达55.8%,是瑞士近年来举行的公投中投票率较高的一次。

数据显示,在800万瑞士居民之中,约五分之一是外国移民,该国化工、医药和生物科学产业约有45%的员工是外国人。有分析人士表示,提案的通过将会影响瑞士与外部世界的来往,限制瑞士企业聘请国外一流人才,也会威胁瑞士与最大贸易伙伴欧盟的双边关系。据悉,欧盟目前是瑞士最大的出口对象,来自欧盟的移民也支持了瑞士的经济增长。

去年11月,欧盟委员会主席巴罗佐表示,人口自由流动是“重要的根本”,与商品、服务及资本的自由交换不可分割。瑞士洛桑大学公共管理学教授安德里亚斯认为,瑞士通过“反对大批移民”的提案有违人口自由流动,是不会被欧盟所容忍的。

其实,移民问题早已成为欧盟内部的争论热点。英国政府准备推出新的限制措施,例如新移民进入英国的前3个月里,不能享受失业救济等福利待遇。如果在半年之后仍然没有明确的工作机会,就将停止支付福利补贴。英国政府还承诺,到2015年将该国移民人数降至每年10万人以下。一些英国人担心,外来移民涌入会抢占当地工作机会并给英国自身的福利系统带来额外压力。不过,英国政府的

做法遭到各方质疑。德国外长施泰梅就指责英国政府限制移民的做法,认为不少年轻的移民来到德国,反而让德国经济受益。

## 含金量受质疑: 中国富豪仍热衷

意大利媒体曾报道,新移民给意大利带来了大量资金,准确来说,过去一年移民给意大利带来了15亿欧元的净收入。此前,葡萄牙、希腊、西班牙等国纷纷降低移民门槛,推出购房移民政策,即通过购买房产换“居留权”。以葡萄牙为例,在葡萄牙购买50万欧元的房产可以获得临时居留身份。临时居留签证5年后符合条件可以转永居,临时居留签证6年后符合条件可以申请入籍。最新推出的马耳他移民政策虽然门槛略高,但胜在一步到位,花费65万欧元(约合520万元人民币)就能成为马耳他公民,而非仅仅享有居留权。由此可见,欧洲国家国籍也打起了“价格战”,但这些国家国籍的“含金量”也受到市场质疑。

然而,越来越多的富豪还是在花钱打开前往欧洲定居的道路,这其中不乏中国富豪的身影。最新公布的胡润报告显示,64%的中国千万富翁已经或计划移民海外,欧洲作为移民目的地,受到中国富豪的青睐。此外,据海外媒体报道,在申请欧美和澳大利亚投资移民的队伍中,中国富豪名列前茅。据悉,去年美国联邦政府EB-5签证申请人数创下了历史新高,其中6895名中国人获得了这项签证,远远超过其他国家的人数。根据这项计划,外国人在美国投资,创造就业机会,就可以申请移民签证。

与瑞士类似,加拿大政府近日也开始收紧移民政策。面对日渐积压的移民申请,加拿大政府近40年来首次修改移民法律,试图通过收紧政策来“吓退”有意移民者。日前,加拿大公民与移民部向国会提交了全面改革《公民法》的C-24法案,在简化入籍申请和审批手续的同时,大幅提高入籍要求,包括延长居住年限,扩大入籍考试人群年龄范围以及出具纳税证明等。分析人士预计,新规定将大大减少加拿大对移民的吸引力,尤其是对中国申请者冲击较大。



当地时间2月9日,瑞士举行全民公投,50.3%的瑞士国民投票支持出台新措施,提高对外移民限制要求。图为一名工作人员正在张贴投票指南。

## 避开新兴市场危机 全球土豪扎堆伦敦买房

证券时报记者 吴家明

据海外媒体报道,为了躲避新兴市场近期出现的震荡,新一批超级富豪可能落户伦敦,他们的财富也随之流向这个世界金融中心。

房地产咨询公司莱坊国际(Knight Frank)表示,近期来自阿根廷、巴西、乌克兰和土耳其等国的富豪针对英国房产的在线查询量大增。以巴西为例,巴西投资者对莱坊国际网站访问量在近几个月提高了1.15倍。莱坊国际认为,伦敦中心区房地产市场可能会迎来新一轮投资大潮。高档住宅客户法律顾问公司Withers的合伙人道瑞斯科表示,投资伦敦的高端住宅可

以给这些来自新兴市场的富豪们带来一些安全感。

伦敦豪宅对外国富裕买家来说一直是具吸引力的投资目标,由于欧元区经济的不稳定性,英国则不属于欧元区,加之英国政治稳定、房产税不高,投资者为躲避危机涌入伦敦房地产市场,正符合富豪资金避险的要求。第一太平戴维斯英国住宅研究部主管库克表示,供需关系决定了价格走势,大批富豪家庭仍然选择居住伦敦,使有限的存量压力加剧。此外,有分析人士表示,对于首次进入海外楼市的中国买家来说,英国市场稳定透明,是他们的最佳投资选择。

英国贷款机构全国建房互助会日前发布的房屋价格指数报告显示,

2013年英国房价同比上涨8.4%,伦敦仍然是房价最高的地区,去年房价涨幅达到14.9%。目前,英国平均房价为17.58万英镑,而伦敦地区房价为34.52万英镑。安永会计师事务所曾发表报告预计,到2018年伦敦地区的房产均价将接近60万英镑。英国财政大臣奥斯本提出,将从2015年起对外国房产投资者征收资本利得税,以平复当地民众对富有的外国买家可能引发房产泡沫的担忧。

不过,海外投资者对伦敦房产的狂热却演变成了英国的政治问题。许多当地媒体报道,外国投资者购买房产只是投资,房子成为空房。英国《卫报》报道,伦敦市汉普斯特得豪宅区主教大道的几座豪宅一直空着,年久失修。

# 耶伦首秀面临考验 美联储政策路径受关注

证券时报记者 吴家明

北京时间2月11日与13日,刚刚走马上任的美联储主席耶伦,将分别在众议院金融服务委员会与参议院银行委员会的听证会上就经济前景和货币政策作证,也将向市场展现她上任以来的首秀。

本月初,耶伦正式接替伯南克成为美联储史上首位女性主席。耶伦上任后,将对美国何时全面退出量化宽松政策(QE)、利率何时上升等一系列问题作出决策,这些决

策又将对美国 and 全球经济产生深远影响。自去年12月份以来,美联储已经两度缩减QE规模。不过,美国就业增长连续两个月表现疲弱、制造业低迷以及此前新兴市场下跌,让摆在耶伦面前的局势变得扑朔迷离。全球金融市场也倍加关注美联储今后的行动方向。

路透社分析认为,耶伦将借听证会作证的机会表达对经济大致乐观的态度。有“美联储通讯社”之称的华尔街日报资深记者Jon Hilsenrath预计,耶伦可能还会维持现有的步调,

继续按计划缩减QE规模,并长期维持接近于零的超低利率。有分析人士预计,耶伦会坚持当前路线,同时强调不会很快加息。而一些对美联储政策质疑及不满的美国国会议员希望了解,耶伦会怎样平衡通胀与就业两大联储使命,以及怎样逐步减少对经济的货币宽松支持。不过,美国共和党专家成员卡皮托表示,虽然耶伦可能比前任伯南克面对更具体的问题,但她会得到议员的尊重,不会遭遇过多“炮火”。

不过,美国似乎面临新的麻烦,那就是美国两党之间就美国债

务上限问题上演闹剧。去年美国国会通过的短期方案仅将财政部发行国债的权限延长至今年2月7日,美国财政部不得不开始使用非常规措施来腾挪举债空间,从而延缓债务突破上限的时间。美国财政部长杰克·卢告诫说,这些非常规措施只能维持到2月27日,之后联邦政府将只能用其即将入库的财政收入以及手头的现金来支付其账单。杰克·卢此前曾多次敦促国会尽快行动,以解除债务违约隐患,但国会两党目前尚未就债务上限问题展开直接对话。

# 索罗斯量子基金再成最赚钱对冲基金

去年收益55亿美元,回报率达到29%

证券时报记者 吴家明

投资大鳄索罗斯旗下的量子捐赠基金去年收益55亿美元,回报率达到了29%,这是该基金历史上第二高的业绩,也令该基金重回最赚钱对冲基金的宝座。

据海外媒体报道,根据2013年量子捐赠基金向投资者提供回报的数据,该基金已成功取代戴利奥的Bridgewater基金成为投资回报最丰厚的基金。根据LCH投资公司总裁索菲尔提供的数据,量子捐赠基金自1973年创建以来已盈利近400亿美元。当前,量子捐赠基

金管理的资产规模为286亿美元。

在去年年初,日本首相安倍晋三未坐上相位就带动了日元汇率下跌和股市上涨,一些做空日元的对冲基金大捞一笔,其中就包括量子捐赠基金。数据显示,索罗斯利用日元疲弱在两个月内获利近10亿美元。

索罗斯1969年成立量子捐赠基金,开始了国际投资生涯。在纽约、伦敦、法兰克福、日本……似乎只要有证券市场的地方就有索罗斯的身影。在1992年,索罗斯对英镑的阻击成为国际金融投机领域的传奇。在当年的英镑危机中,索罗斯带领一帮投机家成功地阻击

了英镑。索罗斯的另一大传奇战役发生在1997年开始的亚洲金融危机中,索罗斯和其他对冲基金先发起了对泰铢的猛烈冲击,泰铢兑美元汇率单日下跌20%,创下有史以来的最低纪录,亚洲金融危机序幕由此拉开。不过,在2011年底,为了规避多德弗兰法案的审查,量子捐赠基金对外部客户关闭,并向他们退还资金。此后,量子捐赠基金专门为索罗斯及其家族管理资产,从而不再受美国金融监管机构的监管。

对于其他四家在2013年斩获至少40亿美元的对冲基金来说,主要原因都在于正确押注了证券市场的

强势复苏,特别是美国股市在去年反弹超过30%。这四家基金分别为罗伯逊所创建“老虎俱乐部”中最成功的孤松基金及维京基金、泰伯的阿帕卢萨基金和由资深投资者卡拉曼创建的Baupost基金。

根据投资研究机构对冲基金研究公司的统计,2013年全球对冲基金规模上涨3760亿美元,达到2.63万亿美元,再创历史新高。与此同时,对冲基金业绩也创造了新的纪录,跟踪对冲基金业绩表现的HFRI基金权重综合指数全年上涨9.2%,尽管与去年标普500指数的表现相比大为逊色,但也创下了自2010年以来年度业绩最好的一年。

## 畅游去年第四季度净利润同比降43%

中概股公司畅游昨日公布了2013财年第四季度及全年未经审计财报。按美国通用会计准则计算,畅游第四季度净利润为4300万美元,环比下降41%,同比下降43%。

畅游表示,净利润同比及环比之所以下滑,是由于该公司聘用了更多的人员,从而使工资福利等费用增长,与此同时,畅游在第四季度对平台产品的推广投入加大,发展平台业务,广告宣传费用随之增长。(徐潇)

## 《飞翔的小鸟》爆红 被指涉嫌抄袭将下架

据外媒报道,近日受到玩家热捧的手机游戏《飞翔的小鸟》在2月9日同时退出了谷歌和苹果iTunes运用系统平台。这款手游的制作人表示,将关闭这款畅销游戏,但没有明确给出关闭游戏的理由。

这款游戏于2013年5月由越南制作人阮哈东推出,在经过几个月的默默无闻后,今年1月忽然爆红,名列iTunes App北美区免费下载榜单首位。

外界有猜测称,《飞翔的小鸟》将下架,很有可能是由于游戏的成功让阮哈东收到大量恐吓信所致。而另一些分析则认为,尽管阮哈东推出游戏的行为并不违法,但日本任天堂公司或将以抄袭为由对《飞翔的小鸟》采取法律行动。(徐潇)